

書面質詢

宋碧琪議員

就完善托兒所托額問題提出書面質詢

隨著本澳社會發展，家庭結構不斷細化，男女勞動力參與率不斷接近平衡，雙職家庭成為本澳主要家庭模式，托兒服務已成為家庭發展不可缺少的重要需求。特區政府為配合社會狀況及家庭照顧需要，不斷投放資源，以完善與優化托兒服務。現時，本澳共有六十二所受資助以及非資助托兒所，共有一萬一千個托額，但由於托額較之前增幅不大，而社會對托兒需求不斷增加，現時入托率雖高於其他國家或地區，但仍不能滿足日益增長的入托需求。

特區政府亦在《2017至2022年托兒服務規劃方案》表示，會優先在托額需求緊張的區域增設托兒所。但現時雖總托額數足夠，但由於托額分佈不均，北區、中區托額仍然緊張，不少托兒所仍“一位難求”，跨區入托現象依然嚴重。在疫情期間，家傭市場停滯，雙職家庭及需輪更的職業家庭更是難以承擔照護幼兒的責任，托兒服務難以應付社會多元化需求。為此，政府應有足夠的支援措施，發揮本澳托兒服務優勢，補齊短板，構建有質量的托兒服務體系，促進“幼有所育”，讓托兒服務健康、良性發展。

為此，本人提出以下質詢：

1. 近年來，幼兒托額數量提升緩慢，2017年托額有近一萬個，然而新生兒數量有逾一萬五千個，難以保障幼兒入托需求。特區政府表示會因應出生率變化而調整托額數量。本澳近年生育率雖有所下降，但據數據表示，2018-2020年新生嬰兒數量仍有一萬七千多名，加上疫情期間，不少家庭對托兒服務需求較大，而總托額數量與新生嬰兒數量長期失衡，更難以滿足不同幼兒年齡的托兒需求，對此特區政府有何措施加大托額數量以滿足社會日漸增長的需求？
2. 據數據表示，2017年北區托額不足3000個，雖當局表示，不斷調整托額供應，以滿足各區對托額的不同需求。明年將於北區加建兩間托兒所以增加托額，但難以彌補較大的托額缺口，出現有區分托額過剩，人口密集區分托額不足，不少家庭無奈只能跨區入托，現時全澳遍地工程，無形中徒增交通壓力以及雙職家庭負擔，原區入托無疑是較好減輕道路以及家庭壓力的方式，特區政府有否原區入托的規劃，特別是推進北區、中區等幼兒優先原地入托，以妥善處理各區托額，以減少托額分佈不均現象發生？

3. 現時本澳有不少雙職家庭需要夜間上班，但在疫情下無家傭可請的情況，此類家庭照護幼兒問題突出。政府有否思考推出臨時措施，例如二十四小時“家政上門服務”等托育服務措施，以支援有需要的雙職家庭照護幼兒需求，滿足托兒服務多元需求？